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PRACOVNÍ LIST č. 3: 
vyšší školní věk, 14–15 let

Přečtěte si následující text a ve vhodných zdrojích vyhledejte informace podle zadání.

1. Prodiskutujte ve skupině několik důvodů, proč podle vás středověká vrchnost trvala
na tak přísných trestech pro pytláky. Formulujte alespoň 2.

2. Vysvětlete co nejpodrobněji pojem „smolné knihy“.

3. Najděte dnešní právní pojetí pojmu „pytláctví“. Jaká právní norma jej ve vaší zemi
upravuje? Jakým způsobem?

4. Je bohužel jisté, že toto protiprávní jednání se děje i dnes. Vyhledejte údaje o tom,
jaké jsou jeho nejčastější projevy.

LESY, LUKA, RYBNÍCI, ŘEKY A POTOKOVÉ 
SE VÁM ZAPOVÍDAJÍ POD ZTRACENÍM 

OČÍ I HRDLA!

Zákon tohoto znění proti pytláctví byl vydán v 15. století.

Pytláctví je známo už od dob raného středověku. Tehdy 
panovníci prohlásili ovládané území včetně zvěře a přírodního 
bohatství za svůj osobní majetek.

Za porušení loveckého práva se udělovaly tresty, které byly 
často stejně kruté jako za loupežnictví nebo vraždy.

Ve středověku bylo pro prostého člověka normální, že se živil pouze tím, co vypěstoval 
na poli, a masem hospodářských zvířat. Ta se ale mohla zabíjet pouze o významných 
svátcích a  dnech. Pouze šlechta měla právo lovit srstnatou zvěř. Avšak v  dobách 
nedostatku potravy, zejména během válek, byli poddaní často nuceni nelegálně lovit. 
Pouze chytání ptáků neboli čižba byla výjimkou z loveckého práva. Pokud byli pytláci 
odhaleni, byli ve středověku a  raném novověku trestáni velmi přísně, například 
pranýřem, vypálením cejchu, vypíchnutím očí, useknutím obou rukou nebo potrháním 
loveckými psy. Kromě toho kroniky zaznamenávají případy utopení pytláků, kteří byli 
chyceni při pytlačení ryb, nebo jejich zabití baštýřem nebo myslivcem, kteří danou 
honitbu nebo rybník pro svého pána spravovali.

PRACOVNÍ LISTYFILM č. 4

Tyto pracovní listy vznikly v rámci projektu 
„Didaktika na hranici – Učíme společně pro 
budoucnost / Didaktik über Grenzen – Wir 
unterrichten gemeinsam für die Zukunft”.


